

# 一、中国特色社会主义进入新时代——关于我国发展新的历史方位

## ——习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要②

### 1. 新时代标示我国发展新的历史方位

(7) 社会主义从来都是在奋勇开拓中前进的,必定随着形势和条件的变化而不断向前发展。习近平总书记指出:“经过长期努力,中国特色社会主义进入了新时代,这是我国发展新的历史方位。”这一重大政治论断,赋予党的历史使命、理论遵循、目标任务以新的时代内涵,为我们深刻把握当代中国发展的新阶段新特征,科学制定党的路线方针政策提供了时代坐标和基本依据。

时代的发展有一个从量变到质变的过程,在量变中蕴含和孕育着质变,质变是量变的必然结果,同时又开启新的量变。回顾党领导人民的奋斗历程,革命也好,建设也好,改革也好,都经历了从量的积累到质的飞跃的不同发展阶段。坚持和发展中国特色社会主义,必须把握时代特点、直面时代课题,在体现时代性、把握规律性、富于创造性中不断展现蓬勃的生机活力。

(8) 明确中国特色社会主义进入新时代,这是我们党在科学把握世情国情党情深刻变化的基础上,作出的一项关系全局的重大战略考量,进一步彰显了中国共产党的时代共同进步的先进性本色,体现了把握历史规律和历史趋势的高度自觉和高度自信。

从发展阶段看,党的十八大以来,改革开放和社会主义现代化建设取得历史性成就,我国发展站到了新的历史起点上,中国特色社会主义进入新的发展阶段。党的理论创新实现了新飞跃,党的执政方式和执政方略有重大创新,发展理念和发展方式有重大转变,发展环境和发展条件有重大变化,发展水平和发展要求变得更高。从社会主要矛盾看,我国社会主要矛盾已经由人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾,转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。这一重大历史性变化,对发展全局产生了广泛而深刻的影响。从奋斗目标看,党的十九大到二十大是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期,我们既要全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标,又要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程,向第二个百年奋斗目标进军。从国际地位看,当代中国正处在从大国走向强国的关键时期,已不再是国际秩序的被动接受者,而是积极的参与者、建设者、引领者。世界对中国的关注,从未像今天这样广泛、深切、聚焦;中国对世界的影响,也从未像今天这样全面、深刻、长远。这些重大变化,都需要从新的历史方位、新的时代坐标来科学认识和全面把握。

历史车轮滚滚向前,时代潮流浩浩荡荡。一个国家、一个民族要振兴,就必须在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。中国特色社会主义进入新时代,是新中国成立以来特别是改革开放以来我国社会发展进步的必然结果,是我国社会主要矛盾变化的必然结果,也是我们党团结带领全国各族人民开创光明未来的必然要求。

(9) 中国特色社会主义进入新时代,在中华人民共和国发展史上、中华民族发展史上具有重大意义,在世界社会主义发展史上、人类社会发展史上也具有重大意义。这意味着,近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景。这意味着,科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出强大生机活力,在世界上高高举起了中国特色社会主义伟大旗帜。这意味着,中国特色社会主义道路、理论、制度、文化不断发展,拓展了发展中国家走向现代化的途径,给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择,为解决人类问题贡献了中国智慧和方案。

### 2. 新时代是中国特色社会主义新时代

(10) 习近平总书记强调,“新时代是中国特色社会主义新时代,而不是别的什么新时代”。这个新时代,既同改革开放以来的发展历程一脉相承,又体现了很多与时俱进的新特征,内涵丰富、意蕴深远。

这个新时代,是承前启后、继往开来、在新的历史条件下继续夺取中国特色社会主义伟大胜利的时代。我们党带领人民成功开创、发展了中国特色社会主义道路,创造了一个个举世瞩目的中国奇迹。在新时代,我们党治国理政第一位的任务,就是紧紧围绕坚持和发展中国特色社会主义这个主题,适应中国特色社会主义发展的新要求,接力探索,接续奋斗,让社会主义在中国展现出更加强大的生命力。

这个新时代,是决胜全面建成小康社会、进而全面建设社会主义现代化强国的时代。党的十九大提出在全面建成小康社会的基础上,分两步走在本世纪中叶建成社会主义现代化强国的战略安排。在新时代,要坚忍不拔、锲而不舍,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,贯彻落实党中央各项部署,确保决胜全面建成小康社会圆满收官,并在此基础上谱写全面建设社会主义现代化国家新篇章。

这个新时代,是全国各族人民团结奋斗、不断创造美好生活、逐步实现全体人民共同富裕的时代。带领人民创造美好生活、实现共同富裕,是我们党矢志不渝的奋斗目标。在新时代,要时刻不忘初心,始终把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为最高标准,不断提高保障和改善民生水平,不断促进社会公平正义,着力使全体人民享有更加幸福安康的生活,着力在实现全体人民共同富裕上取得实实在在的新进展。

这个新时代,是全体中华儿女勠力同心、奋力实现中华民族伟大复兴中国梦的时代。实现中华民族伟大复兴,是中国共产党的历史使命。新中国的成立,为民族复兴奠定坚实基础。改革开放新的伟大革命,为民族复兴注入强大生机活力。在新时代,凝聚起全体中华儿女同心共筑中国梦的磅礴力量,牢记使命、奋发有为、砥砺前行,就一定能够到达民族复兴的光辉彼岸。

这个新时代,是我国日益走近世界舞台中央、不断为人类作出更大贡献的时代。中国人民历来把自己的前途命运同各国人民的前途命运紧密联系在一起,中国共产党始终把为人类作出新的更大的贡献作为自己的使命。在新时代,中国与世界的关系发生深刻变化,我国同国际社会的互联互通空前紧密,成为促进世界和平与发展的强大力量。必须统筹国内国际两个大局,坚持和平发展道路,推动构建人类命运共同体。

(未完待续)

# 钢科公司党总支开展“党员奉献日”系列主题党日活动

本报讯(通讯员 王谦)近期,为继续巩固和深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果,钢科公司党总支围绕生产、科研和工程建设重点任务,组织开展“党员奉献日”系列活动,充分展现广大党员的先锋模范作用。

对照 Y32+N 组织生活设计的要求,钢科公司党总支坚持以党员奉献、干部带头;党建活动贴近生产经营;解难题、办难事、显作为的原则,针对目前在生产、科研和工程建设中存在的“急、难、重”的任务,在全体党员中开展“党员奉献日”系列活动。党群工作部根据各车间提报任务需求,协调专业部门认真分析确认任务可行性、必要性,明确工作标准、安全保障和专业管理要求,编制“党员奉献日”系列活动任务清单,由各支部安排党员参加活动,并将党员参与主题党日活动情况纳入支部月度评价。“党员奉献日”系列活动均安排在休息日进行,计划年底前每周组织一次。目前已经明确第一阶段任务,包括清洗氧化气流分布板;整理纺丝车间原丝库丝锭;清洁聚合纯化平台等 12 项“急、难、重”任务。钢科公司全体党员通过“党员奉献日”系列活动,主动亮身份、亮承诺、亮作为,充分体现党员奉献精神、服务意识,彰显共产党员先锋模范作用。

钢科公司“党员奉献日”系列活动,将党员“争优”行动与日常工作相结合,切实起到了丰富党建活动、服务生产经营、树立党员形象的目的,让党员奉献与担当成为一种习惯。党总支将对在活动中涌现出的优秀党员进行表彰。



为检验“不忘初心、牢记使命”主题教育成果,推动党员学习往实里走、深里走和心里走,真正做到刀刀向内找差距、立行立改抓落实,近日,峨口铁矿在调查研究、整改落实,解决生产经营难题的基础上,利用早会时间对党员领导干部进行了一次集体党的知识理论考试,进一步加强党员对党的理论知识的学习,做到理论武装头脑、指导实践。图为该矿机关会场考试现场。

赵瑞文 摄

## 致敬榜样明初心 时代薪火永相传

通讯员 薛海东

榜样力量照亮初心,榜样精神感人泪下。近日,轧辊公司组织三个党支部全体党员分 3 个会场集中观看了中央电视台综合频道播出的《榜样 4》专题节目。

轧辊公司把专题节目作为“不忘初心、牢记使命”主题教育的重要学习内容 and 开展党员教育的生动教材。专题节目通过先进代表访谈、典型事迹再现和重温入党誓词等形式,着力讲好新时代里的新故事。60 多年深藏功名,一辈子坚守初心、不改本色的老英雄张富清;带领全村人走向共同富裕的濮阳县庆祖镇西辛庄村党委书记李连成,在抗洪中牺牲的北师大研究生村书记黄文秀……他们无愧于榜样的称号,在他们的身上集中彰显了优秀共产党员坚定信仰,心系群众,勇于担当,创新奉献的精神风貌。

“榜样的力量是无穷的。”毛泽东主席的名言穿越半个多世纪依然是言犹在耳、历久弥新;“一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋。”习总书记的金句在新时代更是振聋发聩。党员同志们观看后纷纷表示,这是一次深刻的思想教育和精神洗礼。这些榜样普通但不平凡,细小却令人感动,正是在这普通、细小之中孕育出伟大的榜样,绽放出感人的力量。我们一定要不忘初心,见贤思齐,为轧辊公司更加出彩凝聚强大正能量,努力创造新时代的光辉业绩。